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J. E, Lietuvos Prezidento padėka
Gerb. Kun. Juozui Janilioniui,

Argentinos lietuvių kolonijos Kapelionui, 
Buenos Aires, C. Herrera 287, Argentina.

Jo Ekscelencija Respublikos Prezidentas dėkoja Kunigui 
Kapelionui ir lietuvių katalikų kolonijai už atsiųstų Kalėdų ir 
Naujų Metų sveikinimų. bei linkėjimus ir linki Broliams Lietu­
viams užjūryje geriausios kloties, Aukščiausiajam gausiai lai­
minant.

P Bielskus
Kancelerijos Viršininkas.

Sužeidė Etiopijos vIceMu Graziani
Etiopijos vice-karalių Graciani 

dalinant dovanas Addis Abeboj iš 
priežasties gimimo sūnaus Italijos 
sosto įpėdiniui, buvo mestos gra­
natos, kurios lengvai sužeidė vice-

įdomi automobiliu panda Berlyną
Berlyne Hitleris atidarė auto­

mobilių parodų. Jis pareiškė, kad 
jam pradėjus valdyti Vokietijų, 
ant lOOžmonių buvę automobilis, o

liauji areštai Sovietų Rusijoje
Prasidėjo nauji' areštai Sovietų 

Rusijoj. Suimti žymūs veikėjai 
kaip Rykovas, Bucharinas, Bog­
danovas ir daug kitų. Visi kaltina­

Savanoriai nebegalės teiti Ispanijon
Nuo vasario 21 d. įsigaliojo 

tarptautinis paktas, kuriuo ei­
nant 26 Europos valstybės neleis 
savo piliečiams dalyvauti Ispani 
jos civiliniame kare. Pirmoji pri­
taikė šį įstatymų Prencūzija, kuri 
savo pasienį su Ispanija sustipri­

IŠ ISPANIJOS PILIETINIO KARO
GUBERNISTAI SMARKIAI 

PRALAIMĖJO
Madrido fronte gubernistai tris 

kart užatakavo nacionalistų nau­
jas užimtas pozicijas prie upės 
Jarama, bet buvo atmušti su di­
džiausiais nuostoliais.

šiuo žygiu nacionfalistai atkir­
to kelių tarp Madrido ir Valenci- 
jos. Nuo šių mūšių, kurie dar ne­
pasibaigė, priklauso Madrido liki­
mas ir viso civilinio karo laimėji­
mas. Niekas neabejoja, kad Ma­
dridas turės pasiduoti.

Mūšiai prie Jarama laikomi di­

GRAŽI DOVANA ŠVYTURIO SKAITYTOJAMS
Visiems ŠVYTURIO prenumeratoriams yra paskirta graži 

dovana. Tai “Mindaugo” draugijos “VASARIO 16” leidinys, ku­
rio atatinkamų egzempliorių skaičių įsigijo redakcija.

Buenos Aires skaitytojų maloniai prašom šių dovanų atsi­
imti ŠVYTURIO redakcijoje, c. Olavarria 882; Berisso skaity­
tojai “Mindaugo” draugijos raštinėje, c. Ñapóles 4260; gi pro­
vincijos skaitytojams bus išsiųsta paštu.

ŠIĄ DOVANA GAUS TIKTAI UŽSIMOKĖJĘ Už VISUS 
METUS, ARBA KURIE TAI PADARYS IKI KOVO 14 DIE­
NOS.

ŠVYTURIO Redakcija.
P. S. žiūrėk “Vasario 16” recenzijų šiame ŠVYTURIO nu- 

jmeryje. ....

karalių ir sunkiai aviacijos gene­
rolų Liotta.

Kaltininkams etiopiečiams pa­
vyko kilusiam sųmyšy pabėgti. 
Eina suėmimai.

dabar jau esu ant 50. Ragino eiti 
prie pigaus typo, kuris atseitų ne­
daugiau 1000 markių, ir kiekvie­
nas galėtų įsigyti.

mi palankumu Trockini. Laukia­
ma naujos bylos, kuri pasibaigs 
nemažesniu teroru už ankstyves­
nes.

no atskira žandarų sargyba.
Nuo kovo 6 d. įsigalėjęs Ispani­

jos krantų bei sienų klokadų, ku­
rioj dalyvaus Anglijos, Prancūzi- 
jis, Italijos, Vokietijos ir Rusijos 
laivyno ir sausumos karo jėgos.

džiausiais kokie tik buvo iki šio­
lei. Apie 10 kilometrų platumo ruo 
žas persunktas kovojančių krauju. 
AFRIKOS MAURAI PRIŽADĖ­
JO NAUJĄ PARAMĄ FRANKUI

Salamankoj aplankė gen. Fran­
ko Afrikos Maroko aukščiausias 
viziris, kuris pažadėjo dar dides­
nę paramų kovai prieš Ispanijos 
raudonuosius. Tarp kitko pažymė­
jo, kad Maroko kariuomenė yra 
ne kolonijalė, bet Ispanijos.

Po šių pažadų tuojau per 3000 
marokiečių atvyko iš Afrikos į 
Ispani jų.

Argent
SANTA FĖ PROVINCIJOS 

RINKIMAI
Vasario 20 d. praėjo Santa Fė 

provincijos rinkimai į vietos par­
lamentų ir gubernatoriaus su vice 
-gubernatorium.

Rinkimuose ėjo šios svarbiau­
sios grupės: radikalų antipersona- 
listų (palanki dabartinei vyriausy­
bei), radikalų (Alvear partija), 
demokratų nacionalištų ir sociali­
stų. Absoliutų balsų ¿daugumų ga­
vo radikalų antiperabnalistų gru­
pė, kurios gubernatorium praėjo 
Dr. Iriondo, buv. švietimo ir Tei­
singumo ministeris, o vice-guber- 
natorium Dr. Araya.

Rinkimai praėjo gana rimtai. 
Tiktai Rosarioj vienoj vietoj buvo 
vienas nušautas ir kaikuriose vie­
tose stalai apversti. Pažymėtina, 
kad socialistai net pačiame kai­
riausiame mieste Rosarijoj tega­
vo 550 balsų. Kitose vietose po ke- 
liolikų arba kelis balsus tesume- 
džiojo.
LAIKRAŠTINIS POPIERIS BE 

MUITO
Finansų Ministeris Dr. Pinedo 

išleido cirkuliarų, kuriuo paaiški- 
, na, kad be muito popieris tegalės 
būti vartojamas tiktai su vandeni-

Nacionalistų artilerija Malagos fronte

GUBERISTŲ PUSĖJ DIDELĖ 
DEMORALIZACIJA

Madrido fronte pastebėta, kad 
vadinamas tarptautinis legionas 
po pralaimėtų mūšių, atsisakė be­
kariautu Kai kurias dalys buvo 
išsiųstos į Valencijų, kad nedemo­
ralizuotų kitų ir būtų kuro teismo 
teisiamos.

Už fronto eina dar didesnė de­
moralizacija tarp partijų. Komu­
nistai pasidalino dviem liogeriais: 
į stalinistus ir trockistus. Anar- 
kistai vėl nesutinka nė su vienais, 
nei su antrais. Tarpusavės kovos 
silpnina valdžios padėtį.

i n o j e
nėmis linijomis ir tiktai laikraščių 
i>ei visuomeninės rekšmės knygų 
spausdinimui. Kas vartotų tą po- 
pierį kitokiems spaudos reikalams 
bus baudžiamas iki 20.000 pezų.

Lenkių metų valdymo su- 
į KAKTUVĖ GEN. A. JUSTO
i Vasario 20 d. suėjo 5 metai 
puo valdžios apėmimo prezidentui 
gen. A. Justo.
; Per šiuos penkeris metus gen. 
i Justo valdymas pasižymėjo dide­
le krašto pažanga. Valstybės biu­
džetas yra pakilęs dvigubai, kuris 

/siekia vieno miliardo pezų. Preky­
ba smarkiai pagyvėjo, ypač žemės 
produktų eksportas. Pram o n ė 
taip pat pasiekė žymaus pakilimo. 
Per 600 milijonų pezų išleista ke­
lių pravedimui. Atpirkti žibalo 
šaltiniai' Standard Ko. Išpirktas 
Central Cordoba geležinkelis. Su­
tvarkyti tautos parkai Nahuėl Hu 
appi ir prie krioklio Iguazu.

Politinėj dirvoj dar pasiliko ne­
susipratimų, kuriuos iššaukė rug­
sėjo 6 d. revoliucija, bet reikia 
tikėtis, kad paskutiniais metais 
pasiseks ir čia konstitucionalė iš­
eitis.

kurie įtarti simpatizuojant nacio­
nalistams. šnipavimas sutvarky­
tas Sovietų čekos pavyzdžiu. Te­
roras siaučia kiekvienuose namuo­
se.

ŽYDO VIETOJ PASTATĖ 
LIETUVĮ

Sovietų Vyriausybė atšaukė iš 
Valencijos savo pasiuntinį žydų 
Rozenbergų. Jis yra pakaltintas 
neveiklume. Jo vietoj paskyrė 
pirmąjį Pasiuntinybės sekretorių 
lietuvį Galkį, paeinantį nuo Rad­
viliškio.

Maldininku kelland Lokanan Įvyks Kovo. mtn. i d. Prlsirašyt galima 
jas kolonijos kapelione. Herrera 28!; SUYH1RI0 adm-ciloj Oiavarria 

882 ir p. Pavilionio viešbutyje, B- de IrigOyen <892.
Kelionė kainuoja 2 pezo 101-

ISPANIJA NEBESURANDA 
AMBASADORIUS Į BUE­

NOS AIRES
Ispanijos gubernistų ambasado­

rius Buenos Aires Or. Diez Cañe­
do atsisakė nuo užimamos vietos 
ir išvyko į Suv. Valstijas kaip 
privatinis asmuo. Valencijos Vy­
riausybė buvo paskyrusi Dr. Bas- 
teiro iš Madrido, bet šis taip pat 
atsisakė motyvuodamas nenorįs 
Madrido palikti. Tuo tarpu kito 
nesuranda. Pareigas laikinai eina 
pirmasai ' sekretorius Jimenez de 
Asua.

VILNIJOJE
LIETUVIŲ KUNIGŲ TARDY­

MAI
“Vilniaus Rytojus” rašo, kad 

keliems Vilniaus krašto lietuviams 
kunigams lenkai pereitais metais 
sudarė bylų neva už žmonių pa­
vardžių lietuvinimų. Toje byloje 
buvo kaltinami šie kunigai: Ceiki­
nių klebonas kun. Vladas Varana­
vičius, buvęs Linkmenų parapi­
jos klebonas ( dabar Buividų), 
kun. Vincas Miškinis, Palūšės kle­
bonas, kun. Petras Prunskys ir jo 
padėjėjas kun. Stasys Valiukevi­
čius, Daugėliškio klebonas kun. A- 
leksandras Mikaila, buvęs Vydiš- 
kių (dabar Parudomino) klebonas, 
kun. Florijonas Neviera, Paringio 
parapijos klebonas kun. Adomas 
Zaremba, Dūkštų parap. klebonas 
kun. Zenonas Butkevičius, Tvere- 
vičiaus klebonas kun. Mykolas 
Pšijalgauskas ir Vasiūnų parapi­
jos klebonas kun. Baltazaras Bu- 
dreckas.

Kaip praneša “Viln. Rytojus”, 
1936 metų pabaigoje šiems kuni­
gams buvo teismo tardytojo pra­
nešta, jog teismo paruošiamųjų 
darbų palengvinimui ši byla sus­
kaldoma kiekvienam kunigui sky­
rium. Sausio 16 d. tie kunigai sky­
rium valsčiuose buvo dar kartų 
tardomi.

Mums teko patirti, kad šių ku­
nigų kaltinimas remiamas tuo, 
kad tie kunigai, užrašydami gimi­
mo, vedybų ar mirimo metrikas, 
rašydavo į knygas tokių žmogaus 
pavardę, kokių žmonės jam pasa­
kydavo, bet jokiu būdu nekraipy­
davo. Lenkai gi reikalauja, kad 
pavardės būtų užrašytos sulenkin 
tai, pavyzdžiui: Kindurys — Kin- 
dur, Bileišis — Bileišo, Barkaus­
kas — Barkovski ir panašiai.

MADRIDE 35.00 IŠŽUDYTŲ
Nuo pradžios civilinio karo iki 

gruodžio pabaigos Madride buvo
išžudyta 35.00 civilinių žmonių,
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KPMMfflES PAM;ĖMUS PRAĖJUS I< LIETUVOJE^šių metų Lietuvos Nepriklausomybės paminėjimai dar kar­
tą parodė, kad lietuviu patriotinė dvasia skaisti ir stipri.

Argentinos Lietuviu Kataliku Federacijos Centrui ir jos 
nariams, provincijos organizacijoms, teko nelengva našta su­
ruošti šiuos paminėjimus, kuriu buvo 5: Buenos Aires 3, Rosa- 
rijoj ir Berisse po vieną, — bet visur pasiekti gražūs rezulta­
tai priduoda drąsos ir stiprybės jau išmėgintomis jėgomis gi­
liau versti tautiško dirvono vagą.

Nenorime tuščiai gintis, kad mes tiktai mokame organizuo­
ti tautos šventes, pripažįstame nuopelnų ir kitiems, kiek jie pa­
darė, bet reikia mums patiems žinoti kokią vietą mes užimame.

ALKF VASARIO 16 parengimai turėjo vieną pusę, kokios 
neturėjo kiti: tai jos bažnytinės iškilmės, šiuo kartu jos įvyko 
Buenos Aires ir Rosarijoj. Ypač pirmoj vietoj išėjo iškilmingos 
ir, kurie atsiminė kitų metų tokias iškilmes, pripažino, kad 
šiais metais jos buvo gražiausios. Tai neabejojamas nuopelnas 
mūsų kolonijos kapeliono, kuris kas met moka parodyti pažan­
gos: pakviesdamas vyskupą iškilmingam „TEDEUM“, suruoš- 
damas iškilmingas Mišias, pasakydamas giliai patriotinį pa­
mokslą, sukviesdamas garbingus svečius ir pritraukdamas žmo­
nių minias, šv. Cecilijos choras, vadovaujant vargonininkui p. 
Rymavičiui, šiais metais bažnytiniais giedojimais, yra padaręs 
didelės pažangos. Jo išmokyta „Ecce Sacerdos“, naujos lotiniš- 
kos Mišios, 4 balsais „Te Deum laudamus“, visa tai parodo at­
sidėjimą. Tie patys giesmininkai, darbo žmonės, pabaigę pra­
kaituotą darbą fabrikuose, rasdavo laiko pašvęsti repeticijoms, 
jausdami reikalo ugdyti tautišką dvasią per giesmę ir dainą. 
Solistas p. Orlovas, būdamas nekatalikas, mielai giedojo per pa­
maldas, taip pat jausdamas šventos pareigos stiprinti tautiniai 
religinį jausmą, šios bažnytinės iškilmės, kurios ėjo Buenos, 
Aires ir Rosarijoj, sutraukė per 500 žmonių. ¡

Pilietinis ALKF paminėjimas išėjot sudėtingas: paskaito­
mis, prakalbomis, sveikinimais, koncertine dalim ir vaidinimais. 
Ėjo „La Razon“ salione, ėjo per radio Prieto, ėjo Berisso „Min­
daugo“ gražiu paruošimu ir Rosarijos L. Katalikų Sąjungos mi­
nėjimu. Apskaitoma, kad galionai sutraukė per 1000 dalyvių, 
o radio galėjo pasiekti kelis tūkstančius, šituose pilietiniuose 
minėjimuose buvo atlikta rinktinė programa. Tai didžiausias 
nuopelnas ALKF pirmininko p. Padvalskio, Jaunimo dr-jos 
pirmininko ir ALKF sekretoriaus p. Juknevičiaus, „Mindaugo“ 
dr-jos pirmininko p. Tamuliuno, to paties šv. Cecilijos choro 
vedėjo p. Rymavičiaus, kuris sugebėjo drauge ir „Mindaugo“ 
chorą vesti, jaunuolių ir mergaičių bei moterų uolus atsidėji-j 
mas, kurių vardai užsipelnę paminėjimo, bet jie maloniai atleis, 
kad šiame straipsny nėra galimybė®. <

Veikliausis ALKF narys „Mindaugo“ dr-ja, uždėjo šiam 
visam paminėjimui, kaip kokį vainiką, išleisdama .atskirą „VA­
SARIO 16” leidinį, kurį vertiname atskirai.

Š ių metų ALKF paminėjimas turėjo dar vieną ypatingą 
bruožą. Tai parodyta graži tolerancija kitoms grupėms ir atski­
riems asmenims. Tautos šventės proga norėjome pamiršti visus 
buvusius nesusipratimus ir kviesti kiekvieną į kilnų patriotinį 
darbą. Užtat matėm sveikinant drauge ir tautininkus ir karius. 
Mielai pagerbėm Lietuvos įgaliotą Ministerį ir jo vardu, drauge 
su mūsų, plaukė pasveikinimas per radio bangas. Visa tai rodė 
mūsų gerą valią, jos laukiam ir iš kitų.

Darydami šią trumpą ALKF suruoštų Lietuvos Nepri­
klausomybės paminėjimų, norime paskatinti savuosius, kad ir 
toliau atsidėję veiktų po mūs vėliava. ALKF veikimo vėliava 
skaisti. Jos obalsis „KATALIKYBĖ ir TAUTYBĖ“ turi su­
traukti plačiąsis išeivijos minias, kad pasaugoti nuo susidemo- 
ralizavimo ir ištautėjimo.

Gražų žygį padarę neapsnuskime. Nei poilsio ješkokim. 
Dvasios turtų srityje reikia visados veikti.

ARTINASI MOKSLO PRADŽIA
Jau už savaitės prasideda vaikų mokslo metai. Gi turime ir 

mes 3 lietuviškas mokyklas. Praeitais metais jos priėjo prie or­
ganizacinio ir pedagoginio bankroto, apie kurį savu laiku esame 
plačiai rašę. Dabar mums svarbu, kad šiais metais klaidos bū­
tų pataisytos ir mokyklos tinkamai pastatytos.

Kas gi bus su mokyklomis? klausia ne vienas ir nieko tikro 
nežino. Ar pasiliks toki pat tvarka, tie patys nepatyrę pedago­
gai net vienas nepataisomas alkoholikas? Niekas tuo klausimu 
viešai neinformuoja. Tat verčia manyti, jeigu ir įvyktų kokių 
atmainų, tai vargiai ko galima tikėtis geresnio, nes bijomasi 
prasitarti.

O kad slepiami dalykai, tai gandams atsirado plačios durys. 
Ir štai kalbama, kad iš Berisso lietuviškai beraštis Repečka 
būsiąs atšauktas prie „Išvien“ administracijos darbuotis, o jo 
vieton vyksiąs dabartinis to paties laikraščio administratorius 
liešmantas. Pastarasis, beabejo raštingesnis, nes yra 'išbuvęs 
dvejus metus mokytojų seminarijoj. Tačiau be praktikos. Ir 
kiek jau laiko praėjo nuo mokyklos lankymo? Gal apie 10 metų? 
Aanaiptol, nesame asmeniniai Iešmanto priešai, nors ir ideologi­
niai jis yra labai kairus žmogus, bet mums svarbu jo tinkamu­
mas vadovauti mokyklai ir ją pedagoginiu atžvilgiu aukštai iš­
laikyti. Tokio pasiruošimo jis tikrai neturi.

Nėra abejonės, kad Argentinoje neturime žmonių, iš kurių 
galėtumėm susidaryti mokytojų kadrą. Vieni nutolę nuo savo 
darbo, o kiti visai profanai. Yra būtino reikalo turėti patyrusių 
pedagogų, kurie tegali atvykti iš Lietuvos. Turėjom gražaus 
atostogų laiko. Bet ar tuo pasirūpinta, mes nežinom. Už kelių 
dienų prasideda mokslas, o mokyklos po senovei tebestovi.

Pakeliam šį balsą del esamos lietuviškos mokyklos sutvar­
kymo. Bet reikėtų dar daug kalbėti apie tą patį dalyką, nes jis 
reikalingas reformos iš pat pašaknų.

UŽDAROMOS 2 ODŲ DIRBTU­
VĖS IR 3 SANDĖLIAI

Prisitaikant prie naujo įstaty­
mo, žemės ūkio Ministerio parė­
dymu, už antį sanitarinį stovį nuo 
gegužės 1 d. uždaromos Kėdainiuo 
se 2 odų dirbtuvės ii' 1 dirbtuvei 
duotas 1 metų terminas tinkamai 
persitvarkyti; taip pat uždaromi 
3 odų sandėliai.

Visos šios įmonės yra laikomos 
svetimtaučių.

EKSPORTUOJAMI ARKLIAI Į 
ŠVEICARIJĄ

Pastaruoju laiku Klaipėdos ar­
klių pirkliai pradėjo supirkinėti 
arklius eksportui į Šveicariją. Ne­
seniai buvo šiam eksportui supirk 
ta apie 30 arklių partija. Buvo per 
kami geresni darbo arkliai. Kar­
tu išsiųsti ir keli trakėnų veislės 
arkliai. Už juos mokėta iki 1200 
.itų. Arkliai vežami tranzitu per 

‘Vokietiją.

KAUNO MIESTO ŠIŲMETINIS 
BIUDŽETAS SIEKIA VIRŠ 13 

MIL. LITŲ.
Lietuvoje savo metinius biudže­

tus arba pajamų ir išlaidų sąra­
šus sudaro nė tik valstybė, bet ir 
apskričių, miestų bei valsčių savi­
valdybės. Išvisų savivaldybių di­
džiausias biudžetas tenka Kauno 
miestui, nes Kaunas, kaipo laiki­
noji sostinė bei didžiausias nepri­
klausomosios Lietuvos miestas, 
turi ir daugiausia reikalų, šių me­
tų Kauno miesto biudžetas suda­
ryta 13.601.191 lt. sumoje.

Pajamos yra numatytos gauti: 
Miesto gyv. mokesč.ai 3.855.000 lt. 
Rinkliavos 337.000 ”
Pajamos iš m, įmonių 4.920.000 ” 

” iš turtų ir kapital. 533.000 ”
Skolų ir išlaid. grąžin. 1.215000 ” 
įvairios kitos pajamos 1.717.000 ” 

šiais metais Kauno miesto savi­
valdybė numato daryti išlaidas to- 
.dems reikalams:
Savivaldybės admin. 1.099.000 lt. 
'švietimui, menui ir kult. 822.000 ” 
Socialistinei globai 921.000 ”
Sveikatos reikalams 740.000 ”

, Savivaldybės policijai 97.000 ”
' Susisiekimui 512.000 ”
Miestui tvarkyti 2.320.000 ”

(Apsaugai nuo gaisrų 801.000 ” 
:staig. ir kurort, išlaik. 4.955.000’

Pernykštis Kauno miesto biu­
džetas buvo sudarytas 12.634.000 
litų sumoje. Tokiu būdu, šiųmeti­
nis miesto biudžetas yra arti vie­
no milijono litų didesnis už per­
nykštį biudžetą.

Tsb.
LIETUVOJE NUTEISTAS MIR­

TI ŽIAURUS ŽMOGŽUDYS
Pereitų metų pabaigoje Pane­

vėžio apsk. Smilgių miestelyje bu­
vo išžudyta Fogelių šeimyna, su­
sidedanti iš penkių asmenų. Kri­
minalinė policija po kelių dienų 
susekė, kad šią buvusią žmogždys- 
tę apliplėšimo tikslais padarė Bro 
nius Pogužinskas. Jis buvo suim­
tas ir perduotas Panevėžio apygar 
dos teismui. Sausio mėn. 20 d. 
teismas jo bylą sprendė. Pogužins 
kį kaltu pripažino, žiaurusis žmo­
gžudys nubaustas mirties bausme 
sušaudant.
SUNKIAI SERGA KOMPOZITO­

RIUS MIKAS PETRAUSKAS
Visai lietuvių tautai plačiai ži­

nomas lietuviškos dainos gaivin­
tojas kompozitorius Mikas Pe­
trauskas jau kuris laikas sunkiai 
serga. Ankščiau jis buvo gydomas 
namuose, bet paskutiniuoju metu 
jo liga labai paaštrėjo. Dėl to kom­
pozitorius buvo pervežtas į Kauno 
karo ligoninę, kurioje jis stropiai 
gydomas. Jį prižiūrintieji gydyto­
jai, sakot, kad pavojaus gyvybei 
nėra, tačiau liga yra įsisenėjusi ir 
reikalinga ilgesnio gydymo. Mikas 
Petrauskas, nors dabar eina jau 
54-tuosius metus ligi ligos pra­
džios nesitraukė nuo piano ir visą 
laiką kūrė kompozicijas. Jis jau 
buvo įpusėjęs rašyti Vieną operetę 
ir yra naujai parašęs kelioliką dai­
nų.
PATS NUSIŠOVĖ IR PANELĘ 

PERŠOVĖ
Sausio 19 d. apie 16 vai. Sodų 

g. įvyko vienos meilės tragingas 
finalas: kauniškis • J. Mackevičių? 
(Šančių gyventojas, elektrotech­
nikas) revolveriu peršovė vietos 
dantų gydytoją E. ž. ir paskiai 
pats mirtinai nusišovė, žmonė 
mačiusieji šį tragingą atsitikimą 
pasakoja, kad jie ėjo trise ir vis. 

ginčijosi. Prie vienų namų, kuriuo 
se gyv. E. ž„'staiga J. M. sustojo 
išėmė ginklą (tada trečias vyriš­
kis nubėgo į šalį) ir kažką sušu­
kęs, šovė: abu krito.
■ Abu tuojau buvo nuvežti apskr. 
ligoninėn. Ji dar gyva, bet pavo­
jingai sužeista. Vėliau paaiškėjo 
ir tragedijos priežastis. Esą, jie 
anksčiau labai mylėjosi. E. ž. ė- 
jo mokslus, taip pat juos ir baigė 
J. M. lėšomis. Tačiau dabar apsi­
gyvenus Ukmergėje E. ž. nutrau­
kė su juo visus meilės sautykius. 
Tas ir paveikė jį.
60.000 LITŲ BETURČIAMS MO­

KINIAMS ŠELPTI
Kauno miesto savivaldybė, be 

suaugusiųjų beturčių,., jau kuris 

H D m SIIEII IR S
3 patogūs būdai 

pinigams siūsti Lietuvon

Teiraukis mūsų LIETUVIU SKYRIUJE, kur Tams­
tai patarnaus tarnautojai lietuviai. Atidaryta nuo 
9 iki 18 vai. ir šeštadieniais nuo 8.30 iki 11 vai.

THE FIRST NATIONAL

BANKofBOSTON
FL0RID3 99 

Puoyrredún 175

Av. G ai. Filtre 301 (Aveli.) Córdoba 1223 (Rosarle

PASITIKĖJIMAS - MANDAGUMAS - SAUGUMAS - GREITUÜÁS

laikas šelpia ir beturčių tėvų pra­
džios mokyklų mokinius. Netur­
tingieji vaikai šelpiami maistu ir 
drabužiais. Pernai tam reikalui 
buvo išleista 57,392,88 lt., o šiems 
metams numatoma tokiems vai­
kams aprengti ir 34,000 litų pa­
maitinti. Maisto porcijų numatyta 
per dieną išduoti iki 2,630. Numa­
tyta duoti 150 dienų per metus. 
Paltukų numatyta išduoti 500, o 
batukų 1.000 porų.
SULAIKYTA KONTRABANDA
n to policijos vachm. Juodkazis su­
laikė pil. Plėvę ir kitus bevežant 
kontrabandines prekes 500 lt. su­
mai. Rasta 14 bonkų konjako ir 
įvairių kitų medžiagų. Visa, kon­
trabanda perduota muitinei.

PAPRASTU PAŠTU 
Pinigai išmokami ga­
vėjo namuose, įtei­
kiant siuntėjui jų ga­
vimo parašą.

ORO PAŠTU Greit, 
saugiai ir ekonomiš­
kai. Išmokama gry­
nais pinigais gavėjo 
namuose, maždaug, 
laike 12 dienų. Taip 
pat įteikiama siuntė­
jui pinigų gavimo pa­
rašas.

EKSPRESU Labai 
greitai ir prieinamai. 
Pinigus gauna, maž­
daug, laike 5 dienų.
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W IŠ LIETUVIU GYVENIMO W
Buenos Aires Lietuviai

Gerb. “švyturio” Redakcijai 
Buenos Aires.

Visiems mane sveikinusiems 
Lietuvos Nepriklausomybės 19- 
metų sukakties proga — žodžiu, 
raštais bei telegramomis — nuo­
širdžiai dėkoju.

J. Aukštuolis 
Įgaliotas Ministeris.

Bs. Aires, 1937. II. 22.

BUENOS AIRES SPAUDOS 
ATGARSIAI

Buenos Aires didžiojoj spaudoj 
rado gražų atbalsį A. L. Katalikų 
Federacijos suruoštas Lietuvos 
Nepriklausomybės paminėjimas. 
Kai kurie įdėjo pranešimus, o kiti 
atsiuntė savo reporterius ir foto­
grafus ir plačiai aprašė Nuotrau­
kos tilpo „La Razon“, „EI Pueblo“ 
ir „Sintonía“, platesnis paminėji­
mas „EI Pueblo“ ir „La Nación“. 
Praeitame „švyturio“ numery til­
pusi nuotrauka buvo paimta iš 
„La Razon“.

Iš kitų lietuvių kolonijos Nepri­
klausomybės paruošimų teko pas­
tebėti tiktai „A. L. Balso“ Jose 
Verdi nuotrauka, kuri tilpo „EI 
Mundo“. Tas pats „EI Mundo“ 
gražiai paminėjo pačią Vasario 
16 dieną.

NEGRAŽUS PAVYDAS
„Išvien“ vėl įdėjo tendencingą 

žinią, šį kartą ji liečia Lietuvos 
Nepriklausomybės bažnytinį pa­
minėjimą. Ne tiek jau svarbu, kad 
ten nepaminėjo kieno nuopelnais 
buvo tasai gražus paminėjimas 
suruoštas, bet svarbu, kad dalyvių

PIRM VISKOj
Patenkinti Klijentą!* 

skaičius \ suvestas į šimtinę, kad 
kiekvienas, kuris dalyvavo matė, 
jog buvo1 apypilnė bažnyčia ir tik 
keliolika vietų pasiliko neužimtų, 
o bažnyčia turi per 400 sėdynių. 
Be to, pažymėjo, kad iš 22.000 pi­
liečių tik tiek atsilankė. Nuostabu, 
iš kur tiek lietuvių „Išvien“ pri­
skaito? Tai nauja pasaka.

O visgi negražu, kad Lietuvos 
pinigais leidžiamas laikraštis pa­
vydi garbės nusipelnijusiems pa­
triotiškame veikime. Turime tesės 
reikalaut, kad jis ją gintų, arba 
vary tusi kaip tinka, atsižadėjęs 
pašalpų.

CENTRO VALDYBOS 
POSĖDIS

Šių metų vasario 27 dieną, t. y. 
šeštadienį, trečią valandą po pie­
tų, kviečiamas Buvusių Lietuvos 
Kariuomenės Karių Sąjungos Pie­
tų Amerikoje Centro Valdybos po­
sėdis, sąjungos reikalams aptarti, 
kuris įvyks c. Arenales 3743, Bue­
nos Aires.

Pirmininkas J. Stasiulevičius,

LIETUVOS — ARGENTINOS 
PREKYBOS SUTARTIS

Jau pradėti rimti žygiai suda­
ryti Lietuvos — Argentinos pre­
kybos sutarčiai. Lietuvos Ministe­
ris p. Aukštuolis yra gavęs iš Lie­
tuvos patvirtintą projektą, kuris 
šiomis dienomis įteikiamas Argén 
tinos Užsienių Reikalų Ministe- 
riui.

Bcrisso Lietuviai
VASARIO ŠEŠIOLIKTOS MI­

NĖJIMAS BERISSE
Vasario mėnesio 20-tą dieną, 

Berisso draugija „Mindaugas“ su­
ruošė iškilmingą nepriklausomy­
bės sukaktuvių paminėjimą.

Devintą valandą vakaro, erdvi 
Ukrainiečių salė prisirinko gau­
sios, Berisso lietuvių kolonijos pu­
blikos. Dalyvavo taip pat ir vie­
tos valdininkų ir prietelingų or­
ganizacijų atstovų.

Iškilmes atidarė „Mindaugo“ 
draugijos pirmininkas p. M. Ta- 
muliūnas, trumpai pasveikinda­
mas svečius. Abiejų tautų himnus 
s u g iedojo mišrus „Mindaugo“ 
draugijos choras, p. V. Rymavi- 
čiaus vedamas. Po to ėjo organi­
zacijų sveikinimai.

Plačiau kalbėjo ir ALKE vardu 

MINDAUGO DR—JOS NEPRIKLAUSOMYBĖS MINĖJIMAS
Matyt, viršuj: Mindaugo artistai suvaidinę Rytojaus Diena; apčioj: dalis publikos. 
Pirmoje eilėje sėdi: p-lė Griciunaitė, ALKE pirmininkas p.I.Padvalskis, choro ve­
dėjas p. v. Rimavičius, ALKE sekretorius, p. Z. Juknevičius, ir Mindaugio dr-jos 

pirmininkas p M. Tamuliūnas.

mas apie „Mindaugo“ draugiją.
Kolonijos kapelionas kun. J. Ja- 

nilionis sveikino raštu.
Visi sveikinimai buvo gražiai 

pasakyti ir publikos gausių ploji­
mų lydimi.

Sveikinimams pasibaigus, „Min­
daugo“ artistai suvaidino Popu­
ri onio trijų veiksmų dramatišką 
v.aizdelį „RYTOJAUS DIENA“. 
Vaidinimas vaizdavo lietuvių ko­
vą spaudos draudimo metais. 
„Mindaugo“ vaidintojai, jau ne 
kartą puikiai pasirodę vietos ir 
Buenos Aires Lietuvių scenoj, gy­
vai ir lig įgudę artistai-profesio- 
nalai, nepaprastai reališkai vaizdą 
vo kiekvienas savo rolę. Berisso 
lietuviai turi didžiuotis, turėdami 
tokius gabius menininkus artistus 

-mėgėjus. Publika gyvai įvertino 

muliūnas padėkavo gausiai susi­
rinkusiems dalyviams, tuom už­
baigdamas paminėjimo programą.

Po penkiolikos minučių pertrau­
kos, ėjo laisva pramoga.

Susirinkusiųjų jau taip didelis 
entuziazmas dar padidėjo gražia, 
kultūriška “Mindaugo”.

Gražią nuotaiką sukėlė “Min­
daugo” įspūdinga dovana: tai gra­
žus, draugijos vienkartinis žurna­
las “VASARIO 16”. Kad skaity­
tojas įsivaizdintų žurnalo pavida­
lą, priminsime tiktai tiek, kad jo 
keturiasdešimt aštuoniuose pusla- 
puose telpa virš šešių dešimtų nuo 
traukų — fotografijų!

Reikia pažymėti, kad tai pirmas, 
sykis toks iškilmingas minėjimas 
įvyko Berisso lietuvių kolonijoj. 
Nepriklausomybės paminėjime da

Paskutiniu laiku žymiai padi­
dėjo mūsų klijentų skaičius ir 
iš daugelio jų kasdieną gauna­
me padėkos laiškų už PIGŲ- 
GREITĄ ir UŽTIKRINTĄ pa­
tarnavimą išpildant mums pa­
vestas jų bankines operacijas.

Šitai yra mušu didžiausias pasitenkinimas
nes PIRM VISKO PATENKIN­
TI KLIJENTAI savo reikaluo­
se su mumis įrodo, kad patar­
nauti Tamstai kaip Tamsta to 
nori ir esi vertas.

NĖRA NIEKO GERESNIO kaip

LIETUVIŲ SKYRIUS

BANCO HOLANDÉS UNIDO
SUKURSAL BUENOS AIRES

_ Central: Agencia:
CANGALLO 360. CORRIENTES 1900

PINIGŲ PERSIUNTIMAS ------------ TAUPOMOJI KASA
LAIVAKORTĖS — Laiškų Saugojimas ir Persiuntimas

sveikino p. Ig. Padvalskis. Čeko- 
slovakų vardu sveikino p. N. Me­
sa, kuris trumpai nušvietė tautos 
nepriklausomybės reikšmę ir čia 
artimą bendradarbiavimą čeko- 
slovakų ir lietuvių tarpe. Ukrai­
niečių kolonijos vardu sveikino p. 
M. Kalba, šis kalbėtojas patrijo- 
tiškoi prakalboje, energingai pro­
testavo už Vilniaus pagrobimą. 
Vietinių, tautiškos minties orga­
nizacijų vardu, kalbėjo „Centro 
Fomento de Berisso“ įgaliotas at­
stovas p. Sorzali, kuris skaitė pla­
tų referatą apie taųtiškų-katali- 
kiškų orgaizacijų bendradarbiavi­
mą Kalbėtojas aukštai vertino 
Lietuvos politiką Europoje,ir Ber­
isso lietuviškų organizacijų pres­
tižą, ypatingai gerai atsiliepda-

skerdyklų karnetas
iiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii»»i»iiiiiiiin

šiuos pasišventusius lietuvius, su­
keldama karštas ovacijas„Min- 
daugo“ artistams, ypatingai antra 
me ir trečiame veiksme.

Panelės Baltrūnaitės gražiai de­
klamavo lietuviškai ir ispaniškai; 
p. Gauryla padeklamavo gražias 
lietuviškas eilutes; p. J. Prūsas 
įspūdingai pasakė keletą Mairo­
nio eilėraščių.

Tuomet sceną užėmė „Mindau­
go“ mišrus, p. V. Rymavičiaus ve­
damas choras. Gražiai sudainavęs 
keletą patr i jotinių dainelių ir mi­
nėjimą uždarė Vilniaus himnu. 
„Mindaugo” pirmininkas p. M. Ta

lyvavo aukštų vietos valdininkų 
bei visuomenės veikėjų. Vietos 
laikraščių korespondentai bent po 
kelis sykius darė nuotraukas per 
šias lietuvių iškilmes. Dvi dienas, 
Berisso dienraščiai talpino infor­
macijas ir fotografijas apie Lie­
tuvos nepriklausomybės šventės 
paminėjimą.

Tik mūsų gerbiami Pąsiuntiny- 
bės ponai nesiteikė nei raštininko 
deleguoti mūsų šventėn. Net pas­
veikinimo raštu neprisiuntė laiku.

Rep.

rnmninnnm iiuiiiiiiihiniiiiiiiniiiiiiiim
FOTO

BERMAN

Nueva York y

Valparaiso, 

Berisso, F.C.S.
Daro specialias fotografijas
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CLINICA DENTAL-l 

I 1 “SANTA LUCIA” | 
E Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rocha E 
E Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad E 

klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig = 
virš nurodyto adreso. E

E Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir E 
Ę įvairios burnos ligos. Y
E Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną. E 
E Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse^E 
E Calle MONTEVIDEO 861 ------  SKYRIUS BERISSO F. C. S. =
E Tarp Callao ir Guayaquil E
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Urugvajaus
RUOŠIASI N EPRIKLAUSOMY- 

BES ŠVENTE MINĖTI
U. L. Katalikų Centras yra nu- 

sistaręs suruošti Lietuvos Nepri­
klausomybės paminėjimą vasario 
28 d. Iškilmės susidės iš bažnyti­
nių pamaldų, kurioms atlaikyti 
oą njAnąsiĮ sou^uoSuy se^soiAųnd

ROSARIJOS LIETUVIAI
LIETUVOS NEPRIKLAUSOMY­

BĖS PAMINĖJIMAS 
ROSARIJOJ

Bažnyčioj ir susirinkime.
Rosarijos lietuviai gražiai pami­

nėjo Lietuvos Nepriklausomybės 
19 sukaktuves sekmadienį, vasa­
rio 21 d.

Pirmoji paminėjimo dalis ėjo 
San Patricio bažnyčioje, šias iškil­
mes atliko Argentinos Lietuvių 
Kolonijos Kapelionas kun. J. Jani- 
lionis atlaikydamas Mišias ir pasa 
kydamas pritaikintą pamokslą.

Bažnytinėse iškilmėse dalyvavo 
gražus lietuvių rosariečių būrys, 
susirinkęs iš visų didmiesčio dalių 
Pamaldos padarė gilaus įspūdžio, 
nes buvo dar pirmosios tokia tau­
tinės šventės proga atlaikytos. 
Pasigražiavo jomis taip pat vieti­
niai, kurie atsilankė sužinoję apie 
tai iš didžiųjų laikraščių, kurie 
maloniai pranešė tos dienos iškil­
mių reikšmę.

Po bažnytinių iškilmių buvę 
padarytas pilietinis paminėjimas, 
kuriam vadovavo Rosarijos Lietu­
vių Katalikų Sąjunga, čia taip 
pat dalyvavo visi buvusieji bažny­
čioje. Kadangi tą dieną ėjo pro­
vincijos rinkimai ir salė buvo už­
imta, todėl teko paminėjimą pada­
ryti ant tyro oro, gražiame San 
Patricios sodnely, medžių pavėsy.

Paminėjimas ėjo patriotiškomis 
prakalbomis, kuriose prisiminta 
Lietuva -Tėvynė ir išeivijos tauti­
niai reikalai. Po visų kalbų buvo 
priimtos atatinkamos sveikinimų 
ir pageidavimų rezuliucijos. Vien­
balsiai nusitarta pasveikinti:

1. Lietuvos Prezidentą.
2. Lietuvos Ministerį Pirminin­

ką;
3. Lietuvos Arkivyskupą Metro­

politą ;
4. Lietuvos Ministerį Pietų A- 

merikal;
5. Rosarijos Vyskupą;
Be to, nusitarta padėkoti:

j < Lietuviška Dantų Klinika
SLlNiea DENTHL PAVCN

Dantų Gydytojas ir Direktorius
N. Krukauskas

Aukso dantys ir koronos 22 karatų nuo $ 10. 
Balti dantys nuo $ 4. Plombos nuo $ 3 .

Traukiama dantys be skausmo veltui jei daromi nauji dantys 
Priimama kasdiena nuo 2 iki 8 vai. vak.

Pavón 488 u. t. 22-9395 Avellaneda 
(Prieš Avellanedos stotį)

INSTITUTO MEDICO DURAND
Venerinės, moterų, odos ir kraujo ligos. Bendro klinika. 

Hemoroidų ir gyslų ištinimo gydymas be operacijos.
Peržiūrėjimas 2 pezai — Ekonomiški abonentai. — 35 pezai mėn. 
Priima nuo 14 iki 20 valandos — šventadieniais, nuo 10 iki 12 v. 
NUEVA YORK 4636 _ U. T. 45 BERISSO

Lietuviai
lonijos kapelionas kun. J. Janilio- 
nis; po to bus pilietinis paminėji­
mas, kurį sudarys patriotiškos 
prakalbos ir vaidinimėlis.

Vietoje daroma plati propogan- 
da, todėl, reikia tikėtis, kad šių 
metų Nepriklausomybės paminėji­
mas sutrauks didelį skaičių lietu­
vių.

1. Kolonijos kapelionui kun.' 
J. Janilioniui už gražių papaaldų 
atlaikymą;

2. San Patricios airių klebonui 
už vietos suteikimą;

3. Rosarijos dienraščiams: „La 
Capital“ ir „La Acción“ už gra­
žius pranešimus apie Lietuvos Ne 
priklausomybės paminė j imą.

Toliau buvo apsvarstyti gyvieji 
kolonijos reikalai ir priimtas nusi- 
tarimas kreiptis į Lietuvos Minis­
ter} Pietų Amerikai prašant pa­
remti Rosarijos lietuvių visuomet 
ninius reikalus, ypač choro ir mo-*' 
kyklos sukūrimą. Dar pareikšta- 
kitų smulkesnių pageidavimų, kū-< 
riuos drauge su jau minėtais nusi-j 
tarius pasiųsti Argentinos Lietu-’ 
vių Katalikų Federacijai, kad jr 
įteiktų kam reikia.

Po iškilmingos paminėjimo dai­
lies pereita prie Rosarijos Lietui 
vių Katalikų Sąjungos organizaci-; 
nių reikalų.

Iš dalyvavusių narių buvo iš­
rinkta nauja Valdyba, kurią suda­
rė šie asmenys: pirmininkas J. Va 
jėga ir nariai, kurie pirmame po­
sėdy pasiskirstys pareigomis: A. 
Ambrakaitis, Kaleinis, Macėnas ir 
ponia Liutkevičienė. Revizijos Ko- 
misijon pateko: pp. J. Liutkevi­
čius, J. Dijokas ir p-lė A. Mačiu­
lytė.

Naujoji Valdyba perimdama 
pareigas išreiškė padėkos senajai 
už gražų pasidarbavimą, ypač Lie­
tuvos Nepriklausomybės šventės 
suruošimą.

Pilietinis paminėjimas drauge 
su susirinkimu užėmė apie 2 va­
landas. Visi skirstėsi pakeįtu pa­
triotiniu jausmu su pasiryžimų 
ateity stipriai veikti katalikiškoj 
ir tautiškoj dirvoj.

Be R. L. Katalikų Sąjungos na­
rių paminėjime dalyvavo dar A. 
L. Tautininkų Sąjungos Rosarijos 
skyriaus pirmininkas p. žalkevi- 
čius ir kiti nariai pritardami šven­

tės tautiškai nuotaikai ir artimam 
bendradarbiavimui su pirmaisiais?

šis pirmasai Lietuvos Nepri­
klausomybės paminėjimas Rosarį- 
joj paliks ilgą atsiminimą dalyvių 
tarpe.

Kor. |
—0O0—

ROSARIJOS SPAUDA APIE
LIETUVIUS' . . . / i

Rosarijos didžiausi dienraščiai 
„La Capital“ ir „La Acción“ vasá- 
rio 20 d. įdėjo gražius straipsne­
lius apie Lietuvos Nepriklausomy­
bės ruošiamą paminėjimą ir kolo­
nijos kapeliono kun. Janilionies 
atsilankymą ta proga.

Abu dienraščiai plačiai skaito­
mi, tat ir aidas apie lietuvius toli 
po- provinciją praskambėjo.

B E R J S 0
SUSIRINKIMAI IR POSĖDŽIAI 
Vasario mėn. 27 d. 8 v. vak. „Min­
daugo“ raštinėje, c. Ñapóles 4260 
šaukiamas “Mindaugo” choristų ir 
vaidintojų susirinkimas. Visi kvie­
čiami maloniai atsilankyti............
. .Vasario 28 d., tame pačiame bu­
te, kviečiamas “Mindaugo” valdy­
bos posėdis 3 vai. po pietų. Kvie­
čiama Ligonių komisija ir turto 
globėjai pp. J. Bačkis ir F. Griš- 
ka.....................................................

Kovo mėn. 7 dieną 10 vąl. ryto, 
šaukiamas “Mindaugo” draugijos 

’ visuotinas narių susirinkimas U- 
krainiečių salione, c. Montevideo 
1088. Visų narių dalyvavimas bū­
tinas, nes bus svarstoma svarbūs 
draugijos reikalai. Prašome atsi­
lankyti punktualiai, nes nuo 12 
vai. galionas yra užimtas. Svečiai 
galės dalyvauti tik narių rekomen­
duoti.

Pirmininkas M. Tamuliūnas.
—oOo—

BERISSO “MINDAUGO” D-JOS 
ALMANAFAS

Berisso “Mindaugo” dr-ja Va­
sario 16 d. proga išleido leidinį - 
almanaką.

Patsai jau patriotinis darbas y- 
ra girtinas. Juo labiau, kad tai 
yra pirmas tos rūšies leidinys. Bet 
savo išviršine išvaizda ir parinki­
mu turiniu jis nusipelno dar dide*- 
snio pagyrimo.

Paėmus į rankas matai ryškią 
trispalvę Lietuvos vėliavą. Kitoj 
pusėj ir viduriniuose puslapiuose 
spalvuoti skelbimai. Tokio esteti­
nio skonio leidinio dar Argentinos 
Lietuvių spauda neturėjo.

Kalbant apie išviršinę pusę reiš­
kia prisiminti vidaus iliustracijos, 
kurios, beabejo, momentui gra­
žiai parinktos, bet del nevienodo 
didžio, kaikurių neaiškumo, suma­
žina viso leidinio estetinę vertę. 
Gausūs skelbimai prie to taip pat 
neprisideda.

Kai del “VASARIO 16” turinio, 
tai jis drauge su tekstu ir iliustra­
cijomis pilnai atsako savo uždavi­
niui.

Gražiai išėjo simbolinis Lietu­
vos - Argentinos paveikslas, kuris 
nors ne naujas, bet šiame leidi­
ny rado tinkamą vietą. Iš jo kaip 
simbolio, išplaukia ir visas kitas 
turinys.

Įdėtos aktuališkos š. m. Vasa­
rio 16 d. 3 patriotinės prakalbos,1 
kurios buvo pasakytos ALKF su-

RESTORANAS “EUROPA”

Kazio Česnausko. Giribone

768 Pineyro. Skanūs lietuviški 
ir europietiški valgiai. , .

ruoštame paminėjime “La Razon’ 
salione ir per LS2 Radio Prieto. 
Toliau eina istorinis straipsnis a- 
pie Lietuvą, kiti mažesni, kurie. 
Liečia Lietuvos Nepriklausomybės 
atskirus etapus. Su šiais straips­
niais gražiai supintos Lietuvos bei 
Argentinos Valstybės vyrų, ilius- 
trącijos.

Kitoj daly eina organizaciniai 
straipsniai, kuriais vaizduojamas 
ALKF veikimas ir jos parió, šio 
almanako leidėjo — “Mindaugo”
dr-jps. Tarp jų įterpti lietuvių ka­
talikų kolonijos veikėjų atvaizdai, 
o ypač berissiečių, kurie norėjo 
ypatingai savuosius pagerbti už 
atsidavusį tautišką bei katalikiš- 
xą veikimą.

Toliau įdėta keletą dailiosios li­
teratūros kūrinėlių, persunktų ta 
pačia patriotine dvasia. Jų vertė 
kiek susimažina del neoriginalu- 
mo, nes paimti iš kitų leidinių. Bet 
žinant Argentinos lietuvių litera- 

Ká sako DULR pirmininkas apie Pietú
1, Amerikos lietuvius

Neseniai DULR pirmininką» 
adv. R. Skipitis priėmė Lietuvos 
spaudos atstovus ir štai ką papa­
sakojo apie P. Amerikos lietuvius.

—Daugiausia šiuo metu rūpes­
čių sudaro, — sako R. Skipitis, —- 
Pietų Amerikos lietuvių kolonija. 
Mat, čia emigracija nauja ir labai 
neturtinga', dėl ko ir yra labai rei­
kalinga paramos. Per dešimt metų 
yra susidarę tūkstančiai jau ten 
gimusių lietuvių vaikų. Jais ir rei­
kia pirmoje eilėje pasirūpinti. Są­
lygos ten ypatingos, kraštas šil­
tas, maža laiko žmonės, ypač vai­
kai, praleidžia kambaryje. Gatvė­
je būdami, bendraudami su vietos 
vaikais, jais nesirūpinant, gali la­
bai greit nutausti visam laikui. Ir 
šiaip tik vien iš gatvėje auginimo 
ne ko gero galima laukti. Tad jėį 
prieš dešimtį metų buvo galima 
kalbėti apie vieną kitą lietuvių mo 
kyklą, tai dabar reikia bent kelio­
likos. Dabar turimos devynios lie­
tuviškos mokyklos, tačiau jų tam 
reikalui maža. Vaikams gelbėti rei 
ketų atskirai dar steigti vaikų dąr 

: želius.
Ir, apskritai, P. Amerikos lietu­

viams reikėtų daugiau bent mora­
linės paramos. Tokia morališka 
parama — globa, atrodo, galėtų 
būti bažnyčia. Tačiau su vietos ba­
žnyčiomis nėra didesnio ryšio dėl. 
kalbos nemokėjimo. Antra, su vie­
tos bažnyčiomis daugiau susirišti 
ir nepageidaujama, nes per jas ga­
lima nutolti, nuo lietuviškumo.

GDYNIA - AMERICA
Líneas de Navegación S.A.

Linija Pietinėn Amerikon
DIDELIS NUP1GIN1MAS

laivakorčių atsikviętimui giminių ir vykimui į 
Lietuvą, Latviją, Lenkiją, Vokietiją, Australiją, Bulgariją, 

Čekoslovakiją, Daniją, Estiją, Suomiją Vengriją, 
Norvegiją, Paketina, Rumuniją, Sovietų

Rusiją ir Švediją
GENERALINE AGENTŪRA

Lamport & Holt Line Ltd.
Sarmiento 329 

Buenos Aires

LAIVAKORTES

Banco Polaco 
Polska Kasa Opieki S. A.
T u c u m a n 462—66

. Agencia Nr. 1.
Corrientes 2700 ir turizmo agentūrose

Sekantis išplaukimą» iš Buenos Aires:
„l’ULASKI“ ........................... ...Balandžio 18 d. 1937

,K0SC IUSZKO“... „......................Kovo 20 d. 1937

tines pajėgas del to netenka ste-
bėtis.

Paskutinę almanako dalį sudaro 
informacinis skyrius. Jis tuo svar­
bus, kad leidžia juo naudotis, kaip 
kokiuo kalendorium ir padaro 
praktišku. Kiekvienas kartą pers­
kaitęs šį almanaką, atsivers jį an­
trą kartą.

Gausiomis iliustracijomis taip 
pat ir visos L. K. Federacijos.

Pasitaiko ir korektūros stambių 
klaidų. Pv. Lietuvos Užs. ir švie-
timo ministerių parašai sukeisti. 
Bet šios ir kitos klaidos nesuma­
žina aukštos ¡vertės “VASARIO 
16” leidinio.

Už visą tai vertą mindaugiečius 
paslvdikinti, kurie ir neturėdami 
didelių intelektualių jėgų, nes vi­
si paprasti darbininkai, bet suge­
bėjo įnešti gražų indėlį į išeivi­
jos literatūrą. Linkėtiną, kad ki­
tais metais sudarytų dar gražes­
nį ir tobulesnį leidinį.

J. Jurgelionis.

Pasistatyta sava lietuviška baž­
nyčia Sao Paulo, turima ir kitur, 
tačiau kunigų lietuvių viso yra tik 
trys. Tai yra per maža. Reikia jų 
ir žmonėms aptarnauti ir mokyk­
loms kapelionų. Bet, kadangi kolo­
nija neturtinga, tai savanorių — 
mėgėjų daugiau ir neatsiranda.

—Nemalonu konstatuoti ir dėl 
lietuvių spaudos P. Amerikoje, žy­
mi jos dalis yra nuėjusi per daug 
į asmeniškumus ir šmeižtus. Tai 
sunkina bendrą darbą kolonijoje.

Prieš pora, trejetą metų buvo 
keltas planingos kolonizacijos klau 
simas. Jis ir ligšiol dar nėra įėjęs 
į realizavimo stadiją. Dar vis te­
orinių aiškinimų srityje. Man ro-; 
dos, sako R. Skipitis, kelias į ko­
lonijos organizavimą turėtų eiti 
per lietuvišką banką, kuris turė­
tų būti išeivijoje įsteigtas. Lietu­
viško banko klausimas, atrodo, 
daugiau pribrendęs ir lengviau re­
alizuojamas. Tik reikia tam reika­
lui tinkamų, prityrusių žmonių. 
Jų nebuvimas, atrodo, yra pati 
didžiausia bankui įsteigti kliūtis. 
Kitos išeivijos tokius bankus jau 
seniai turi ir jie veikia, atrodo, ne­
blogai.

—Kodėl tavo šuniukui liežuvis 
išlindęs? — klausia Petrukas Jo­
nuką.

—Matyt, jo per trumpa galva, 
— filosofiškai aiškina nuklausta- 
»ąi.
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u* LIETUVON IR IŠ LIETUVOS
Pigiausiomis kainomis parduoda laivakortes

Compañía Marítima Belga
(LLOYD ROYAL S. A.)

c. 25 DE MAYO 375, piso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275

Laivai išvyksta kas 15 dienų

BUENOS AIRES

Dideli patogumai 3-je klasėje.
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais.

“Foto Lito”
S. ANTONAVAS

Atlieku įvairius fotogravimo darbus savo studijoje, o tai pat 
einu į namus.

BERNARDO DE IRIGOYEN 1692 U. T. 23 Buen Orden 4675

Skaitykite, išmanykite ir kitiems 
pasakykite, kad

ŠVYTURYS
geriausias laikraštis.

‘“ŠVYTURYS” rašo teisybę;
“ŠVYTURYS” nekenčia melo;
“ŠVYTURYS” vedamas tautiškai katalikiškoj dvasioj.
“ŠVYTURIO” kaina visiems prieinama:
ARGENTINOJ atseina 4 pezus per metus, arba 2 pezu pusmečiui.
URUGVAJUJ — 2.50 ur. pezų;
BRAZILIJOJ — 20 milreisų;
LIETUVOJ — pezus, arba 2 amerik. doleriu.
NIEKO NELAUKDAMI UŽSIPRENUMERUOKITE “ŠVY­
TURĮ” SAU IR SAVO GIMINĖMS.
Rašykite ant pridedamos čia atkarpos.

Pridėdamas.......... pezus, prašau man siuntinėti “švyturį” že­
miau nurodytu adresu:
Prenumerato vardas ir pavardė . . .,...........................................

Gyvenamoji vieta...............................................................................

Parašas ........................................................

“ŠVYTURYS”
e. OLA VARIA 882

BUENOS AIRES 
ARGENTINA

Lietuvoj mirė seniausias aušrininkas 
Juozas Miliauskas ‘ Miglovara

Graži lietuvių patarlė sako, kad 
kiekvienas žmogus yra savo lai­
mės kalvis. Tačiau ta laimė ne vi­
sų vienodai suprantama. Vieni rąn 
da idėjiniame darbe. Prie pasta­
rųjų grupės priklauso ir sausio 
mėn. 22 d. Šiauliuose miręs seniau 
sias Lietuvos aušrininkas - vąrpi- 
ninkas Juozas Miciauskas - Miglo­
vara. Jis mirė eidamas 92 amžiaus 
metus.

Garbingasis velionis gimė 1845 
m. kovo mėn. 12 d. Tauragės aps- 
krityj, Vainuto valse., Galinės kai­
me, neturtingų bežemių šeimoje. 
Savo brolio Aleksandro, dideliu tė­
vų triūsu padaryto kunigo ir net

Pažangios demokratijos dienraštis, kuris išeina vieną kartą į savaitę
Numeris 5 Metai l

Lietuvos Žiemos apžvalga
I.

Nors dar sninga, nors dar šąla, 
žiema eina jau į galą.
Kai ateis tiktai balandis, 
Šaltis, pempės nusigandęs, 
Dums iš mūs į Argentiną, 
Ten kur auga apelsinai. . . 
Gal jam kraustytis-nerodu, 
Bet jau mums jis nusibodo... 
Pusnys, šalčiai, piktas vėjas, 
Būt ir kipšui įkyrėjęs. 
Na, o mums žiema begėdė 
Lig nugurkaulio. daėdė. 
Būdavo pakilsi rytą, 
žiūri, — troba užpustyta, — 
Nei išeiti, nei išlįsti, 
žodžiu, atvira kiaulystė. .. 
Urvą prakasei lig tvartui, 
Bėt tas urvas tik tam kartui. 
Atsikėlei kitą rytą, — 
žiūri, vėl tau užpustyta.. . 
Ir vargams nebuvo galo: 
štai, žiūrėk, šulnys užšalo, 
Vėjas jį prikimšo sniego, 
Taip, kad nebežymu nieko; 
Paskui, lyg akla Agnieška, 
Visą dieną šulinio ieškai: 
Sunku net vietą rasti, 
Radus dar sunkiau atkasti. 
Ir nuo žiemės, baltasnukės, 
Baisiai kenčia visas ūkis.

n.
Augini žmogus bekoną, 
Nuo liuobimo skauda šoną. . . 
Liuobi pieną, liuobi grūdus, 
O jis vis dar dairos, brudas... 
Nuo tų duoklių skauda ranka, 
O jam vis dar nepakanka... 
žodžiu, žiūri visą laiką 
Daug geriau, kaip savo vaiką. 
Pagaliau jau turi svorį, — 
žmogus jį parduoti nori.. . 
Bet išvežti pamėginki, 
Kelią, meldžiamas, praminki. 
Kalnas čia, ten kitas kalnas, 
Nuo kasimo skauda delnas. 
Atkasei ir vėl užpusto, 
Niekais visas darbas žūsta.
O bekonai vis po kūtę 
Miega ėdalo priputę 
Didina prakeiktą svorį, 
Nors ir verk žmogus, jei nori. 
Dvi savaites palūkėjai 
Sukišai, ką tik turėjai.
Agentai ir priėmėjai 
Negi klaus, kiek tu kentėjai;

Lik per vainą ir per mūšį 
Paima į penktą rūšį.. . 
3 paskui dar per gazietas 
Sako, kad nemoka svietas 
Pirmą rūšį išauginti. . . 
Prašom, ponai pamėginti...

III.
O atodrėkio sulaukęs, 
žmogus dumia per palaukes 
Pas Leibuką į miestelį: 
Veža jis parduot veršelį... 
Vos išgėrei magaryčias, — 
Kojos nebekeik iš grįčios, 
Vėjas švilpia, sniegas pila, 
Tikra maišatis pakilo!
Na, žmogau, per pūgą tokią 
Būk gudrus, namo važiuoki. . . 
Tad imi sau buteliuką 
Ir nakvoji pas Leibuką. 
Pas Leibuką ir kaimynas 
Šitaip trečia diena trinas.. . 
Nieks nebando, nieks nenori 
Važinėti tokiam ore, 
Užkandos sau prisidėję 
Laukia, kad nurimtų vėjai. .. 
Paskui su didžiausiu vargu 
Grįžta tik apie ketvergą.
O pati tuoj triukšmą kelia: 
Nei tavoro, nei veršelio 
Ir kišenėj nėra nieko, 
Yra tiktai gniūžtis sniego .. . 
Dėl žiemos piktų paikybių 
Irsta meilė ir vienybė, 
Vyras darosi kaip kiškis, — 
Bijo net ir moteriškės, 
žodžiu, dėl žiemos pusnynų, 
Kyla krizis ir šeimynoj...
Kai barzdoje šąla seilė, 
Pagyvenkit, ponai, meilėj!

IV.
Jonas vest šią žiemą manė 
Jei ne Teklę, tai bent Janę, 
O jei ne, tai gal Agniešką... 
Bet rimtai žmonos jis ieško. . 
Jis bėriuką pasikinkęs 
Dumia kilometrus penkis, 
Lyg piršliaut, lyg aplankyti 
Savo mylimą Teklytę, 
Privažiuoja, — nėra nieko! 
Stūksoi tik galybės sniego! 
Nusiminusį bėriuką 
Jis atgal išlėto suka 
Ir uoliai vėl kelio ieško 
Pas Janiną ar Agniešką. . .
Bet nurimk, brangus berneli,- 
šiandien nerasi tu kelio!

šiandie viskas užpustyta, 
Pasirink sau dieną kitą. 
Susilaukęs drėgno oro 
Dumia' Jonas pas Barborą. 
Jonui sekasi šiandieną: 
Sutarė, nuskyrė dieną. 
Ir laimingai jis be galo, 
Kviečia svotus, daro alų. 
Ir nuskirtą dieną skuba 
Pajaunių pulkai į šliūbą. 
Tik atvykt niekas negali 
Nes pusnynuose nėr kelio... 
Baisiai gaila vargšo vyro, 
Kad ir čia viskas iširo.. . 
Buvo vesti pasiryžęs, 
Bet šįmet vestuvių krizis.

V.
Del žiemos šaltos, del sniego 
Negalėjo niekas nieko
Nei nuveikt, nei padaryti, — 
Visi buvom užpustyti...
Bet dabar jau eina gandas 
Kad ir žiemai skauda sprandas, 
Lyg pailso', lyg pavargo;
Kiti kalba, kad ji serga 
Ir kad greit su mum ji skirsis 
Ir į kitą kr.aštą irsis.
Tad visus kas negalėjo 
Ar del sniego, ar del vėjo 
Kokio daikto pagaminti 
Prašome nenusiminti. . . 
Kai tik ims mažėti sniegas, 
Lai nesnaudžia grįčioj niekas, 
Visą, ką žiema šaltoji 
Mums beširdžiai sužalojo, 
Pertaisykime per nauja 
Taip kaip svietas reikalauja: 
Kad bekonai Lietuvoje 
Būtų kaip tiktai mieroje, — 
Nei per riebūs, nei per liesus 
(Tokius tegul traukia biesas!). 
Jeigu kartais ir užsuko
Mūsų žmogus pas Leibuką, -----
Bet namo kai jis sugrįžta, 
Kad parneštų ką įrištą. ..
Jį sutiks kitaip ir žmona, 
Ir šeimynoj bus malonu... 
Jonas irgi lai nesnaudžia, 
Jei j oi širdį meilė spaudžia... 
Pasninko nedaug beliko, 
O tenai, jau po Velykų,

' Gali jis daryt dalyką, 
Jei Barbutė jam patiko.
žodžiu, jeigu taip darysim 
Galas tuoj bus visiem kriziam. 
Ir pavasarį laukuose 
Mes su vėversiais dainuosim.

K. Alijošius.

latvių religinių knygų rašytoju, 
padedamas, Juoz. įstojo į Vainuto 
pradžios mokyklą. Ją baigęs, pra­
dėjo mokytis Šiaulių gimnazijoje. 
Bet čia ketvirtoje klasėj būdamas 
įsibušė į. 1863 metų sukilimą ir, 
drauge su kitais moksleiviais, me­
tęs gimnazijos suolą, išėjo į apy­
linkės sukilėlių vado Jablonskio 
kariuomenę. Dalyvavo keli ose 
stambesnėse kautynėse, kol 1864 
metais buvo nuginkluotas. Po su­
kilimo jis keliavo iš dvaro į dvarą, 
kuriuose mokė bajorų vaikus ir 
pats mokslinosi dvarų biblioteko­
se. Nuo 1872 metų perėjo tarnau­
ti į Rygos polįciją. Nors pavojin­

ga tarnyba, su dideliu atsakingu­
mu, bet Miliauskas, nepaisydamas 
nieko, varė didelį lietuviškojo dar­
bo barą. Jis suorganizavo pirmą 
Rygos lietuvių “Aušros” chorą, 
drauge su kitais prašė leidimo iš­
leisti pirmajam lietuviškam laik­
raščiui “Aušrinei”, bet rusų val­
džia tokio leidimo nedavė.

Pasirodžius pirmam Prūsuose 
leidžiamam “Aušros” numeriui, 
Juozas Miliauskas stojo jo uoliu 
bendradarbiu bei medžiaginiu rė­
mėju, net vienu uoliuosių jo pla­
tintojų. Maždaug tuo pačiu laiku 
Juozas Miliauskas, Miglovaros sla­
pyvardžiu, pradėjo ir eilėraščius 
rašyti. 1884 metais pasirodė jo 
pirmasis eilėraščių rinkinys. Leis­
damas juos į pasaulį,, Miglovara 
prieš akis turėjo du tikslu: lietu­
vių kalbos

meilę savo eilėraščių poetiškume. 
Savo poezija Miglovara pasakoja 
savo niaurius anuometinius laikus 
Lietuvoje, skaudama .širdimi kal­
ba apie visus šalies vargus, nelai­
mes ir džiaugsmingai skelbia Lie­
tuvos nepriklausomybės atgavi­
mą, tikėdamas, kad nuožmi rusų 
priespauda bus sutramdyta ir vi­
siems Lietuvos žmonėms patekės 
laisvės saulė.

Po poezijos kūrinėlių Juozas 
Miliauskas - Miglovara parašė ga­
na daug straipsnių tuometiniuose 
draudžiamuose lietuviškuose laik­
raščiuose. Jis kėlė, nagrinėjo ir 
sprendė įvairius lietuvių tautos 
gyvenimo klausimus. Jis daug ra­
šė ir lietuvių kalbos reikalais. Gi­
liau studijuodamas lietuvių kalbą, 
garbingasis velionis turėjo susida-

gražumą ir tėvynės ręs net savotišką gramatiką, kurią

tik jis vienas žinojo ir vartojo. Jis 
taip pat turėjo ir savotišką rašy­
bą.

Nuo 1885 metų ligi savo mir­
ties Juozas Miliauskas - Miglova­
ra gyveno Šiauliuose. Vos susikū­
rus nepriklausomai Lietuvai, jis 
gavo valstybės pensiją ir iš jos gy 
veno. Ligi mirties velionis tebesi- 
gilino filosofijoje. Deja, mirtis nu 
traukė jo visus sumanymus, kurių 
jam nestigo ir sulaukus tokio gra­
žaus ir garbingo amžiaus.

Velionis, dalyvaujant didžiulei 
žmonių miniai, tautos veteranams 
ir kitiems lietuvybės darbe pasi­
žymėjusiems asmenims, sausio 
mėn. 24 d. buvo! labai iškilmingai 
palaidotas Šiuoliuose. Tebūna jam 
lengva Lietuvos žemelė, kurią jis 
mylėjo ir dėl kurios savo jėgas au 
kojo visą gyvenimą.
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INFORMACIJŲ SKYRIUS 
Žinotini Adresai:

Lietuvos Pasiuntinybė ir KvBMlUta*
c. Callao 1971. U. T. 44 - S24S.

Lietuvių Bažnyčia
Av. Montes de Oea 659.

Lietuvių Kolonijos Kapelionas
c. Herrera 287. U. T. 23 - «125

Argentinos Lietuvių Katalikų Feiera- 
cjois Centras
ALKF organizacijos ir įstaigos:
L. K. šv. Kazimiero Bendruomenė:

a) šv. Kazimiero koplyčia,
b) Šv. Cecilijos choras,
c) “Tiesos” spaustuvė,
d) “Tiesos” žurnalo (laik. priedo 

prie “Švyturio”) redakcija,
e) Orkestras “Kanklės”.

Sv. Vincento a Paulo dr-ja
L. Mergaičių Globos dr-ja
L. Jaunimo dr-ja
Vaidintojų Būrelis

c. Herrera 287. U. T. 23 - 6125.

“Švyturio" redakcija ir adMiaisteaeija
Olavarria 882, Buenos Aires.

Buvusių Lietuvos Kariuemeaėe Karių 
Sąjunga

c. Arenales 3743, Bs. As.
A. L. Tautininkų Sąjunga

c. Fraga 115, Piñeyro, Avellaneda 
Buenos Aires

Lietuvių Tumo - Vaižganto Mokykla 
e. Brasil 2227. V. Castellino

Dariaus ir Girėno vardo lietuvių 
— mokykla —

c. Beazley 3892, N. Pompeya

Berisso “Mindaugo" dr-ja 
Choras ir Vaidintojų Būrelis
Berisso Buv. Lietuvos Kariueaaanės
Karių Sąj. “Kęstutis”

c. Ñapóles 4260.

Prez. Antano Smetonos mokykla 
c. Barcelona 3965.

gVYTlJKYfi Nr- 312

PAVIOLO 
Akušerė Specialistė

Buv. Rawsono ligoninės 
CASEROS 983 (2-as aukštas) 
Prižiūri greituose reikaluose. 
Gimdymai be skausmo. Užti­

krintas rimtumas.
Galima šauktis ir telefonu 
U. T. 23 - Buen Orden 3477

CLINICA
DR. APERAVIČIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

N E A P S I R I K I
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..
Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

MEDICINIŠKAS PERŽIŪRĖJIMAS PRIVALOMAS 
SVEIKATOS APSAUGOJIMUI

Abiejų lyčių LYTINIŲ ligų specialis peržiūrėjimas. 
(Atskiri kambariukai).

VENERINES LIGOS: Blenoragija aštrioji ir kroniska. Pro­
stata. Gota. (Patikrinimas išgijimo).

SIFILIS. ODA. PLAUKŲ KRITIMAS.
SEKSUALINIS NEGALAVIMAS.

ANALIZAI: Vassermano ir Kahno reakcijos. Šlapumo (vi­
suotinas). Kultyvai. Seilių. Kraujo.

BENDROJI KLINIKA: Pilvelis ir žarnos. Širdis. Plaučiai. 
Neumotoraksas. Jaknos. Reumatas. Nervai. Ciatika. — 

HEMOROIDAI. VARISAI IR ŽAIŽDOS.
MOTERŲ: Kiaušeliai. Motė. Mėnesinės. įvairios reakcijos.
MEDICINIŠKOJI ELEKTRA; Diatermia. Elektrokoagulacija 

Ultravioletiniai spinduliai. Radiografijos.
GERKLĖ, NOSIS ir AUSIS: Priaugimai. Migdolai. Nosies sie­

nos. Operacijos.
Ligonis prižiūrimas klinikos speciališko personalo. Greitumas 
ir mandangumas. — Ekonomiški abonementai. — Išsimokeji- 

mo galimybės. — Patarimas veltui.
Priėmimo valandos: nuo 9 iki 21. Šventadieniais: nuo 9 — 12.

niiiiiiiiiiiiiiiuiiim
iiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiii

Jeigu Tamista nori dėvėti elegantiškai pa­
siūtus, geriausios medžiagos ir pigiausia 
kaina rūbus, siūkis tik ilgų metų prakti­

kos užgrūdinto meisterio

e

—vyriškų ir moteriškų rūbų siuvykloje— 
Didelis, naujai gautų pavasario ir vasaros 

sezonui medžiagų pasirinkimas. 
Prašome įsidėmėti ir nepamiršti: 

------- Boca ------- =
Calle OLAVARRIA 882 f

nniwi imiiiiifiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiniiit

AKUŠERE
MARIA Z. de MAEROFF 

Specialiste prie gimdymų, ir 
svarbiuose reikaluose turi 

gydytoją, priima pensionistes 
patarimai veltui priėmimas 
nuo 13 iki 21 vai. kasdien, 
c. Sarmiento 2537 Bs. Aires

U. T. 47~ 4728

Dr. SCHAVELZON
Į: Didžiausias Buenos Airesj LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS
Į; STASIO POVILONIO -i

(Viena kvadra nuo Plaza Constitución)
BERNARDO de IRIGOYEN 1692, kampas Caseros

U. T. 23 Buen Orden—4675
Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai. Svarios lovos^ Taip pat išsinuo- , >
muoja atskiri kambariai. Kainos labai pigios. Svarus ir mandagus *> 

< J aptarnavimas. ¡ >
į! KIEKVIENA SEKMADIENĮ DAROMI ŠOKIAI JI

Lietuviai ir lietuvės čia susirenka, nes tik čia linksma, malonu ir 
j* lietuviška.

Viešbutyje yra
DARBOBIURAS <;

Yra lietuvis advokatas kuris veda visokias bylas ir skundus.

Taigi kviečiami visi bs pažiūrų skirtumų APSILAKYTI

LIGONINĖS “MUNIŽ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida 
PUEYRREDON 936, Bs. As.

U. T. 47 — 8416

AKUŠERĖ
A. BENEŠ BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje*

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389 

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

Didelė Klinika 
CONSTITUCION

Modernus VENERINIU LIGŲ gydysiąs: BLENORAGIJA 
aštrioji ir kroniska: asalizai peržiūrėjimui ar gerai išgydytas. 
ODA ir SIFILIS. Kraujo analizar su Wasserman* reakcija. 
Šlapumo. NEGALAVIMAS. Seksaulinis nusilpnėjimas. Vidu­
rių ligos: Širdis, Skilvis, Plaučiai (krutinės ir nugaros skaudėji­
mas), Kepssos, Inkstai. VARISA1, HEMOROIDAI, MO­
TERŲ: krosiški liuksai. Nėštumas. REUMATAS, Ciatika. 
GERKLE, NOSIS, AUSYS: Nosies sienos, migdolai, opera­
cijos tik 30 pozų. DIA1ERMINA. X SPINDULIAI.
Neleisk veltai pinigų nei laiko. Tiktai čia gali tikrai išsigydyti, 
nes an ūsų daktarai specialistai prižiūri asmeniškai, mūsų Sanoje 

t akredituotoje Klinikoje.
KALBAMA LIETUVIŠKAI.

Ekonomiški abonentai. Valdiaink’ma ir darbiainkamas išsimokė- 
jimo lengvatai
Priiman a nue 9 iki 21. Sekmadieniais ir švantadieniais nuo 

9 iki 12. vai.

LIMA 1618
(Constitución)

Nelaimingi atsitikimai — Su­
sirgimai darbo netupasitark su 
JOSE MARIA MUSTAPICH
Av. de Mayo 1123, piso 9.

U. T. 38-7844
kuris be jokio Jums kašto in­
formas, ar Jūsų bylą apima 
įstatymas nuo nelaimingų atsi­
tikimų apdraudimą, ir ves by­

lą skubiai ir sąžingai.

{¡■■KMKagUBEXEanBW

IŠ BERISSO
SERVICIOS FUNEBRES 

liūdesio valandoje Tamstai ge­
rai ir sąžiningai patarnaus vien 

tik
BOCCIA H-nos.
Representante

LAFEUDO H-nos.
BARCELONA 4 4 5 2
U. T. 22 — BERISSO

Tari įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasymons. Naktinis 

patarnavimas.

7.

11.

12.

13.

8.
9.

10.

RAMOJ MEJIA
Pigios kainos.

Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9

Sekmdien. 9 — 12 v.
1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 

tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 
sumenkėjims.
REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas. 
Širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.
PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.
SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.
GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai. -i
MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.—; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

RIVAOAVIA 3070

21 v. * t

f ;

jnim
Prižiūrima gydytojų specialistų.

Moderniausias veneriniu liga gydymas
įvairios motoru ligos Kraujo užplūdimai

Džiova — Gydymas aukso druskos kontr. X spinduliai
Chirurgija — Vidbjinės ligos — Apendicis — Nenormalios nag

Širdies — Vi uriū, Skilvio ligos — Reumatizmas.
Gerklės, Nosės, Ausų ligos. Odos uždegimas ir panašios lig

Diatermia — Ultravioletiniai Spinduliai
Peržiūrėjimas 2 pesai

Priima nuo 10 iki 12 v. ir nuo 15 iki 21 vai. švent. nuo 10 iki 12

Pasteurizuotą pieną ir jo produ­
ktus punktualiai pristato Berisso 

ir Ensenados gyventojams 
vieninteliai

Don JULIO Estancijos Atstovai
BROLIAI DALLACHIESA

Nueva York 4615 U. T. 10*

ALMIRANTE BROWN 1039
Skaityk

PLATINK ŠVYTURĮ
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